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PREFAŢĂ

Acest document a fost realizat în colaborare cu asociaţia a.v.e.c. și cu organizaţia COPA-COGECA. 

a.v.e.c. este Asociaţia Procesatorilor și Comercianţilor de Carne de Pasăre din UE, iar COPA-COGE-

CA este formată din Comitetul Organizaţiilor Profesionale din Agricultură al Uniunii Europene și 

Confederaţia Generală a Cooperativelor Agricole din Uniunea Europeană.

Obiectivul acestui ghid este acela de a oferi sprijin avicultorilor care cresc pui de carne desti-

naţi consumului uman, prevenind apariţia, răspândirea și persistenţa bolilor și a contaminării care 

pot afecta siguranţa cărnii obţinute din efectivele de păsări destinate consumului uman.

Documentul este elaborat în conformitate cu prevederile articolului 9 din Regulamentul (CE) 

nr. 852/2004 al Parlamentului European și al Consiliului privind igiena produselor alimentare și 

are ca obiectiv oferirea sprijinului pentru punerea în aplicare efi cientă a Regulamentului (CE) 

nr. 2160/2003 al Parlamentului European și al Consiliului privind controlul Salmonellei și al altor 

agenţi zoonotici specifi ci prezenţi în reţeaua alimentară, a Regulamentului 178/2002, a legislaţiei 

generale privind produsele alimentare și a Codului CODEX privind practicile de igienă referitoare 

la carne.

Ghidul completează alte Coduri de practică puse în aplicare în statele membre și recoman-

dările stabilite în cadrul OIE (Organizaţia Mondială pentru Sănătatea Animalelor). Este un ghid 

opţional privind bune practici de igienă pentru avicultori care cresc pui pentru carne și pentru 

operatorii care se ocupă de prinderea, încărcarea în cuști și transportul puilor. Ghidul cuprinde 

etapele de producţie de la puii de o zi, de la ieșirea acestora din staţia de incubaţie și până când 

ajung la abator. 

Ghidul se referă numai la puii de carne, nu și la alte specii, deși unele dintre măsurile pentru 

bunele practici de igienă pot fi  relevante și pentru alte specii de păsări.

Documentul oferă îndrumare și ar trebui să sprijine producătorii în punerea în aplicare a măsu-

rilor de igienă, pentru ca aceștia să obţină calitatea microbiologică a puilor vii și a cărnii de pasăre. 

Un accent special a fost pus pe prevenirea apariţiei, a răspândirii și a persistenţei Salmonellei la 

puii crescuţi pentru producţia de carne.

Ghidul poate fi  utilizat ca punct de plecare pentru elaborarea ghidurilor naţionale și regionale 

care ar putea fi  mai detaliate, dar nu în contradicţie cu acest Ghid comunitar. Dacă statele mem-

bre și/sau operatorii economici au introdus deja standarde mai ridicate și le pun în aplicare, acest 

Ghid comunitar nu ar mai trebui utilizat niciodată la un nivel inferior al acestor standarde.

Proprietarii de efective de pui și operatorii economici din abatoare sunt încurajaţi să discute 

despre punerea în aplicare a Ghidului cu medicii veterinari și cu toţi operatorii economici impli-

caţi în lanţul de producţie, pentru a pune în aplicare acest ghid în mod optim, având în vedere 

condiţiile locale specifi ce.
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INTRODUCERE

Protejarea efectivelor de păsări împotriva contaminării cu microorganisme nedorite este o com-

ponentă esenţială a producţiei comerciale de păsări. Contactarea unui organism patogen, purtă-

tor de boli infecţioase în efectivul de păsări, ar putea genera consecinţe economice grave pentru 

întreaga societate. Conceperea și aplicarea procedurilor zilnice de biosecuritate ca cele mai bune 

practici de gestionare cu privire la fermele de păsări vor reduce posibilitatea contactării infecţiilor 

microbiologice zoonotice, cum ar fi  Salmonella și Campylobacter, precum și a bolilor infecţioase 

cum ar fi  gripa aviară și boala de Newcastle. Avicultorii și operatorii economici din abatoare ar 

trebui să înţeleagă și să cunoască importanţa caracteristicilor procedurilor de biosecuritate și să 

colaboreze îndeaproape pentru a pune în aplicare acele programe, în vederea menţinerii unui 

nivel al biosecurităţii în permanenţă ridicat.

Efi cienţa unui program de biosecuritate1 poate fi  optimizată dacă toţi producătorii de păsări 

utilizează cele mai bune practici de management.

Salmonella este o bacterie intestinală care pot fi  transmisă de toate animalele și de oameni.

Unele serotipuri de Salmonella pot cauza afecţiuni clinice grave la păsări (S. Gallinarum, Pullo-

rum, arizonae), dar majoritatea bacteriilor Salmonella spp. nu cauzează afecţiuni clinice la păsări. 

Dacă Salmonella este depistată la puii crescuţi pentru carne, crește riscul contaminării cărnii de 

pasăre obţinută de la acești pui cu aceste bacterii. Există aproximativ 2 500 de serotipuri diferite 

de Salmonella. În prezent, în UE doar aproximativ 200 de serotipuri de Salmonella sunt asociate 

cu infecţii cu transmitere prin alimente la oameni.

Salmonella se poate transmite atât vertical, de la efectivele de părinţi la pui, cât și orizontal, 

de la contaminarea din mediu la păsări. Transmiterea verticală de la efectivele de reproducţie la 

efectivele de păsări destinate comerţului a fost analizată pentru două dintre cele mai importante 

serotipuri, Salmonella Enteritidis și Salmonella Typhimurium. S-a obţinut o diminuare a acestor 

două serotipuri în multe ţări datorită introducerii unor măsuri stricte de biosecuritate, de supra-

veghere efi cientă și datorită vaccinărilor.

Transmiterea orizontală, mai exact contactarea infecţiei de la furajele contaminate, contamina-

rea locală a echipamentului staţiei de incubaţie, contaminarea adăposturilor de păsări și infesta-

rea cu dăunători la fermă între efectivele de păsări, fl uctuaţia de personal și mutarea echipamen-

tului contaminat, rămâne totuși o cale principală pentru infectare. Importanţa relativă a acestor 

căi de infectare variază în ţări diferite și între organizaţiile de păsări, de aceea este important să 

derulăm o monitorizare efi cientă, inclusiv programe de recoltare de probe care pot depista sur-

sele infectării.

Bacteriile Salmonella sunt larg răspândite și eliminarea lor completă din mediu în general, dar 

mai ales din sectorul de reproducţie (adică la nivelul bunicilor sau la nivel genealogic) este impro-

babil să fi e fezabilă sub aspect economic și posibilă în majoritatea ţărilor.

O bună gestionare și biosecuritatea pot reduce riscul contactării și al persistenţei infecţiei la 

nivel minim, mai ales de când controlul optimizat asupra Salmonellei din sectorul de reproducţie 

și în producţia de furaje a redus semnifi cativ riscul contaminării din aceste surse, deși furajele con-

taminate rămân calea principală a contactării noilor infecţii cu Salmonella într-o fermă în majori-
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tatea ţărilor, pe lângă contaminarea locală a staţiei de incubaţie. Un program efi cient de control 

al Salmonellei poate avea anumite efecte pozitive asupra controlului bacteriei Campylobacter și al 

altor organisme, deoarece o biosecuritate bună are în general un efect de protecţie. Este totuși 

mult mai difi cil să prevenim introducerea bacteriei Campylobacter într-un adăpost din cauza do-

zei sale contagioase reduse, ceea ce înseamnă că o barieră de igienă efi cientă în adăpost trebuie 

să fi e aplicată în permanenţă, în mod consecvent.

Proprietarii de efective și transportatorii sunt încurajaţi cu tărie să ia în considerare acest Ghid 

comunitar în realizarea practicilor lor standard de gestionare. Acest Ghid a fost conceput avându-

se în vedere faptul că majoritatea puilor de carne sunt crescuţi în sisteme de adăpostire într-un 

mediu controlat. Măsurile subliniate în Ghid trebuie să reprezinte punctul de reper al controlului 

Salmonellei și, dacă acesta este aplicat în mod riguros, măsurile pot contribui în mod semnifi cativ 

la prevenirea și controlul altor infecţii sau boli în cadrul efectivelor de pui crescuţi pentru produc-

ţia de carne.

Măsurile generale sunt un bun început, dar acestea ar putea fi  insufi ciente pentru a elimina 

complet infecţia în toate situaţiile, de exemplu în cazul fermelor contaminate în continuare. Așa-

dar, este necesar să se efectueze investigaţii specifi ce și să se revizuiască procedurile de control 

atunci când măsurile generale nu funcţionează.

Ghidul nu include măsurile specifi ce pentru puii care cresc în aer liber. Cu toate acestea, multe 

dintre principiile fundamentale sunt aplicabile și ar trebui respectate cât mai mult posibil. Ghidul 

se poate aplica parţial în cazul unor sisteme de creștere a păsărilor în aer liber sau a unor sisteme 

de creștere la scară mică.

Anexele acestui ghid includ trimiteri la legislaţia relevantă și o listă de verifi care. Lista de verifi -

care poate fi  utilizată pentru pregătirea unui plan elaborat în vederea măsurilor de biosecuritate 

și a celor privind curăţenia și dezinfecţia unităţilor de pui de carne, gestionarea corectă a furajelor 

și pe parcursul încărcării în cuști și a transportării păsărilor.
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A. LA FERMĂ

1. Măsuri de biosecuritate1

1.1 Informaţii generale

PRINCIPII DE IGIENĂ REFERITOARE LA CARNE, APLICATE ÎN PRODUCŢIA PRIMARĂ 
potrivit Codului de practici de igienă referitoare la carne. 

I.  Producţia primară trebuie să fi e gestionată într-un mod care să diminueze posibilitatea 

apariţiei pericolelor și să contribuie în mod adecvat la obţinerea unei cărni sigure și potri-

vite pentru consumul uman.

II.  Ori de câte ori este posibil și se poate pune în practică, sistemele trebuie să fi e stabilite de 

sectorul de producţie primară și de autoritatea competentă, pentru a colecta, colaţiona și 

pune la dispoziţie informaţii privind pericolele și condiţiile care pot apărea la populaţiile 

de animale și care pot afecta siguranţa și conformitatea cărnii.

III.  Producţia primară trebuie să includă programe ofi ciale sau recunoscute ofi cial pentru 

controlul și monitorizarea agenţilor zoonotici la populaţiile de animale și în mediu, con-

form circumstanţelor, iar bolile zoonotice care trebuie declarate trebuie să fi e raportate 

potrivit cerinţelor.

IV.  Bunele practici de igienă (GHP) de la nivelul producţiei primare trebuie să implice de 

pildă sănătatea și igiena animalelor, evidenţe ale tratamentelor, ale furajelor și ale ingre-

dientelor acestora și factori cu privire la mediu și trebuie să includă aplicarea principiilor 

HACCP (Analiza riscurilor și punctele critice de control) la nivelul maxim de punere în 

practică.

V.  Practicile de identifi care a animalelor (a efectivelor de păsări) trebuie să permită trasa-

bilitatea locului de origine în măsura în care aceasta se poate efectua, pentru a permite 

realizarea de investigaţii de reglementare unde este cazul.

CAC/RCP 58-2005 (ftp://ftp.fao.org/codex/Publications/Booklets/Animal/Animal_Food_Prod_EN.pdf)

1.1.1 Situarea fermei 

În mod ideal, fermele de păsări ar trebui să fi e amplasate în locuri izolate de alte ferme de animale 

și de posibile surse de contaminare, inclusiv de staţiile de epurare a apei reziduale și de depozi-

tele de deșeuri. Fermele situate în apropierea acestor unităţi vor trebui să asigure un nivel sporit 

de protecţie împotriva riscurilor de contaminare. Acest lucru trebuie să se aplice cel puţin pentru 

fermele de păsări nou construite. 
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1.1.2 Amplasamentul fermei2

Ar trebui să fi e disponibil un plan de ansamblu. O bună biosecuritate este extrem de importantă 

pentru prevenirea pătrunderii unei largi varietăţi de microorganisme în fermele de păsări. 

În acest scop este necesară o planifi care a amplasamentului și a practicilor de gestionare.

Perimetrul amplasamentului ar trebui să fi e identifi cat în mod clar și, dacă este posibil, să fi e 

îngrădit. Accesul la fermă trebuie să fi e controlat și, prin urmare, permis numai prin punctele de 

intrare specifi cate, indicate în mod clar și limitate pe cât posibil pentru specialiștii care cunosc mă-

surile de biosecuritate. Ar trebui să existe o sonerie sau un alt mijloc de atenţionare, și nu trebuie 

să se permită accesul vizitatorilor la fermă fără ca aceștia să fi e însoţiţi.

Parcarea pentru vizitatori trebuie să fi e amplasată la intrarea specifi cată în fermă, departe de 

adăposturile păsărilor, de depozitele pentru furaje sau de locurile de depozitare a dejecţiilor. În 

mod ideal ar trebui ca parcarea să aibă o suprafaţă dură, curată.

Se recomandă ca amplasamentul să fi e prevăzut la intrare cu o încăpere curată pentru schim-

bat5, în care personalul și vizitatorii se pot schimba cu salopete și cizme puse la dispoziţie de către 

fermă. La intrarea și ieșirea din camera pentru schimbat trebuie să se utilizeze un dispozitiv de 

dezinfecţie a încălţămintei3 și soluţie de dezinfectare a mâinilor4. Este de preferat ca toată lumea 

să își spele și usuce mâinile și să le dezinfecteze între adăposturi.

Drumurile de la fermă ar trebui să aibă o suprafaţă dură, care să poată fi  curăţată efi cient.

Ferma nu trebuie să adăpostească alte păsări, nici măcar păsări domestice sau ornamentale.

1.1.3 Clădirile

Clădirile trebuie să fi e construite utilizând materiale durabile (dure), care pot fi  ușor și efi cient 

curăţate și dezinfectate. Clădirile trebuie întreţinute astfel încât să prevină accesul păsărilor sălba-

tice și al paraziţilor.

Mediul exterior din imediata apropiere a adăposturilor de păsări trebuie să fi e curăţat de ve-

getaţie, iar suprafaţa și vegetaţia dimprejur trebuie să fi e curate și ordonate pentru a preveni 

accesul paraziţilor și al păsărilor sălbatice. Nu trebuie să fi e stocate diverse materiale în preajma 

adăposturilor de păsări.

Clădirile trebuie să fi e prevăzute cu un număr minim de puncte de acces care trebuie să fi e 

închise și încuiate pentru a nu permite intrarea persoanelor neautorizate.

Intrarea și ieșirea din fi ecare adăpost de păsări trebuie să fi e prevăzute cu dispozitive pentru 

spălarea sau igienizarea mâinilor4 și este obligatorie purtarea salopetelor și a cizmelor de pro-

tecţie la intrarea în unitate. Cizmele nu trebuie să fi e utilizate în zonele din exteriorul adăpostu-

lui. Pentru a spori măsurile de biosecuritate se recomandă dotarea cu cel puţin un dispozitiv de 

dezinfecţie a încălţămintei3 și/sau un sistem tip anticameră5. Însă aceste măsuri diferă de la o ţară 

la alta, dar este posibil să se construiască un ţarc interior în care să se poată schimba cizmele în 

adăposturi, fără a fi  necesară o zonă externă de servicii.

Clădirile auxiliare cum ar fi  încăperile pentru depozitare, camerele de odihnă, grupurile sanitare etc. 

ar trebui să fi e construite și întreţinute la un standard similar cu cel pentru adăposturile de păsări.
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1.1.4 Proceduri de biosecuritate la intrarea în fermă și în adăpost

Personalul și vizitatorii reprezintă un risc major de biosecuritate1 pentru stocul de la fermă. La 

intrarea în fermă, personalul și vizitatorii trebuie să se schimbe în echipamentul de protecţie pus 

la dispoziţie de fermă. Și încălţămintea trebuie schimbată la intrarea și la ieșirea în/din fi ecare 

adăpost pentru păsări și se recomandă schimbarea în echipamentul de protecţie la intrarea în 

fi ecare adăpost pentru păsări și nu la intrarea în fermă. Cel mai mare risc este transferul de mate-

riale infectate în adăpost pe încălţăminte, pe mâini sau pe echipamentul mobil. Pentru a reduce 

acest risc se recomandă să se introducă un sistem de protecţie5 a biosecurităţii sau cel puţin un 

dispozitiv dublu de dezinfecţie a încălţămintei la intrarea în toate adăposturile pentru păsări.

Dispozitivele de dezinfecţie a încălţămintei sunt sisteme mai puţin efi ciente de protecţie a 

biosecurităţii decât sistemele de schimbare a cizmelor. Oricare dintre sistemele de protecţie a 

biosecurităţii poate fi  folosit, însă, este obligatoriu ca sistemul să fi e utilizat în mod consecvent și 

efi cient de către toţi vizitatorii și de către personal pe tot parcursul procesului de creștere a efec-

tivelor de păsări.

Dispozitivele de dezinfecţie a încălţămintei trebuie să fi e în permanenţă umplute cu substanţe 

dezinfectante aprobate6. Dacă se utilizează dispozitive de dezinfecţie a încălţămintei, atunci toţi 

vizitatorii trebuie să-și introducă încălţămintea în dispozitiv înainte de a intra în adăpost. Substan-

ţele dezinfectante trebuie utilizate la nivelul corect de diluţie pentru bacterii, cum ar fi  Salmonel-

la (acesta este mult mai concentrat decât cel necesar pentru bolile aviare), și să fi e unul dintre 

produsele care sunt cele mai puţin sensibile la blocarea de către materialele ecologice și care au 

cea mai rapidă acţiune. Acestea trebuie schimbate și reaprovizionate în mod regulat, potrivit in-

strucţiunilor producătorilor. Se recomandă amplasarea a două dispozitive pentru dezinfecţia în-

călţămintei: unul în anticameră și unul chiar înainte de intrarea în încăperea unde se afl ă păsările. 

Cizmele trebuie dezinfectate minuţios atât la intrarea în încăperi, cât și la ieșirea din acestea.

Pentru ca dezinfecţia încălţămintei să fi e efi cientă, cizmele trebuie să fi e curate înainte de in-

troducere în dispozitivul de dezinfecţie. Acest lucru se poate realiza utilizând o soluţie dezinfec-

tantă și o perie separate, un dispozitiv electric de spălare sau scuturând mizeria. În plus, trebuie 

să se utilizeze o substanţă de dezinfectare potrivită, la un nivel de concentraţie efi cient și trebuie 

reaprovizionată în mod frecvent pentru a evita contaminarea, diluarea sau evaporarea/deteriora-

rea ingredientelor active.

1.1.5 Echipamentele

Echipamentele utilizate la fermă trebuie să fi e confecţionate din materiale durabile, care pot fi  

ușor curăţate și dezinfectate. Orice echipament împrumutat trebuie curăţat temeinic și dezinfec-

tat înainte și după ce a fost purtat de la o fermă de păsări la alta.
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1.2 Aprovizionarea cu așternut pentru păsări și eliminarea acestuia

O varietate de tipuri de așternut pentru păsări pot fi  utilizate, dar acestea trebuie obţinute din-

tr-o sursă sigură și să nu fi e contaminate de alte animale domestice, păsări sălbatice sau rozătoare. 

Așternutul pentru păsări poate fi  tratat în timpul producţiei sau a ambalării cu amestecuri de acizi, 

cum ar fi  acidul formic sau propionic, sau cu alte produse antibacteriene, cum ar fi  formaldehida sau 

substanţe dezinfectante sub formă de pudră pentru a reduce riscul de contaminare bacteriană.

Așternutul pentru păsări trebuie transportat în vehicule care au fost curăţate și dezinfectate 

înaintea încărcării acestuia, și nu în vehicule care au fost utilizate anterior pentru a transporta de-

jecţii animale, dacă acestea nu au fost bine curăţate, dezinfectate și uscate. 

Așternutul pentru păsări depozitat în aer liber, fi e pe paleţi, fi e la grămadă, trebuie acoperit 

în permanenţă cu un înveliș curat pentru a-l proteja de apă/păsări sălbatice/paraziţi. Baloturile 

deteriorate nu trebuie utilizate. Așternutul pentru păsări utilizat7 trebuie înlăturat imediat de la 

fermă, între ciclurile de populare, și eliminat în mod corespunzător.

1.3 Combaterea paraziţilor, a animalelor sălbatice și a insectelor

Toate clădirile trebuie protejate cât mai bine posibil pentru a nu permite accesul păsărilor sălba-

tice, rozătoarelor, animalelor sălbatice și gândacilor de gunoi. (A se vedea secţiunea 4.1). Prezenţa 

acestora în împrejurimi trebuie prevenită prin păstrarea curăţeniei generale, îndepărtarea vege-

taţiei și excluderea posibilităţilor de căţărare a animalelor. Resturile de hrană trebuie curăţate 

imediat. Habitatele de rozătoare trebuie eliminate prin menţinerea curăţeniei în unităţi. Trebuie 

conceput un program de ademenire și/sau prindere în capcană în exteriorul și în interiorul clădi-

rilor și în jurul perimetrului fermei.

Trebuie să fi e desemnaţi angajaţi instruiţi corespunzător și care să aibă cunoștinţe despre pes-

ticide în vederea combaterii dăunătorilor. Trebuie stabilit un plan corect de monitorizare a dău-

nătorilor în unitate și trebuie păstrate documentele complete de utilizare a pesticidelor, conform 

legislaţiei naţionale.

Programul de combatere a dăunătorilor trebuie intensifi cat dacă există semne de infestare din 

cauza rozătoarelor și trebuie să se monitorizeze cu atenţie efi cienţa tuturor acţiunilor și acestea 

să fi e completate după cum este necesar. Este mai ușor să intensifi căm programul de combatere 

a dăunătorilor în timpul perioadelor în care adăposturile sunt goale. 

În vederea determinării efi cienţei aplicării măsurilor de prevenire și control este necesară revi-

zuirea periodică a acestora.

1.4 Animale domestice la fermă

Animalele de companie și alte animale, trebuie ţinute departe de adăposturile păsărilor, de depo-

zitele de furaje și așternut pentru păsări și de clădirile de deservire a acestora.

Accesul câinilor, al pisicilor și al altor animale domestice în adăposturile păsărilor (inclusiv în 

depozitele de hrană sau de echipamente) nu trebuie permis niciodată.
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1.5 Aprovizionarea cu furaje și cu apă

Furajele ca produse fi nite sau materia primă pentru amestecuri proprii trebuie procurate de la o 

moară sau de la un furnizor care funcţionează în conformitate cu prevederile legale și cu codurile 

de practică relevante pentru controlul Salmonellei și care va pune la dispoziţie rezultatele moni-

torizării Salmonellei la furaje și în mediul sau în procesele morii. 

Medicul veterinar responsabil de supravegherea efectivului de păsări8 poate fi  solicitat să par-

ticipe la interpretarea rezultatelor.

Ideal ar fi  ca hrana preparată să fi e transportată în vehicule speciale în acest scop și care nu 

sunt încărcate la întoarcere cu materie primă sau altă hrană pentru animale. 

Când camioanele pentru furaje sunt utilizate pentru a fi  încărcate la întoarcere cu materie pri-

mă, atunci vehiculele trebuie curăţate și dezinfectate înainte ca hrana să fi e transportată. Trebuie 

să se stabilească un program de igienă bine documentat pentru toate vehiculele. Dacă este posi-

bil, furajele trebuie livrate direct de la producător la fermier.

Cerealele integrale în amestec trebuie să fi e tratate fi e cu acid, cu un produs patentat efi cient 

care conţine acid formic și/sau propionic sau formaldehidă, fi e să fi e tratate termic sau conform 

instrucţiunilor oferite de autorităţile naţionale. Dacă fermierul utilizează grânele sale și poate mo-

nitoriza riscul infectării cu Salmonella, autorităţile naţionale nu solicită întotdeauna tratarea lor cu 

acid sau tratarea termică. La descărcarea furajelor trebuie să se utilizeze o pungă de colectare a 

prafului care aparţine fermei. Furnizorul de furaje poate să ofere de asemenea o nouă pungă de 

colectare a prafului la fi ecare livrare. Praful este o probă bună pentru testarea potenţialei conta-

minări a transportului.

La fi ecare transport trebuie prelevate probe de hrană, potrivit capitolului privind Monitoriza-

rea, procedurile de recoltare a probelor și testarea și acestea trebuie păstrate timp de cel puţin o 

săptămână după tăiere. 

Furajele de la fermă trebuie depozitate în containere, în vagoane de marfă închise sau în saci 

sigilaţi. Zonele de depozitare și vagoanele de marfă etc. trebuie să fi e protejate de păsări și roză-

toare. 

Pentru a împiedica apariţia paraziţilor și a păsărilor sălbatice, resturile de hrană trebuie curăţa-

te imediat. Resturile de hrană și reziduurile provenite de la cilindrii de alimentare și vagoanele de 

marfă etc. nu ar trebui să fi e depozitate și reutilizate pentru următorul efectiv de păsări.

Este de preferat ca apa potabilă să provină din reţeaua de alimentare municipală care este 

monitorizată. Dacă provine din altă sursă, trebuie să se efectueze o testare biologică înainte de 

utilizare și să se efectueze noi testări în mod frecvent (minimum 1/an). Este de preferat să adău-

gaţi o substanţă de dezinfectare a apei sau să utilizaţi un sistem de tratare a apei pentru apa din 

alte surse decât de la reţeaua municipală (sau ar trebui să existe posibilitatea de aplicare a unui 

tratament al apei dacă este necesar, de exemplu clorinarea, tratarea cu UV). Nu trebuie să se utili-

zeze apă de suprafaţă care nu este tratată.

Sistemul de furnizare a apei, incluzând bazinul de colectare, trebuie să fi e etanșeizat și gestio-

nat astfel încât să se respecte normele de igienă, pentru a preveni contaminarea.
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1.6 Eliminarea păsărilor moarte și a păsărilor ucise

Efectivele de păsări trebuie verifi cate zilnic și toate păsările moarte și păsările ucise trebuie în-

lăturate și depozitate în recipiente închise ermetic și protejate împotriva dăunătorilor pentru a 

preveni accesul paraziţilor și/sau al animalelor sălbatice.

Cadavrele9 trebuie eliminate în conformitate cu legislaţia europeană relevantă și în special 

cu Regulamentul (CE) nr. 1774/2002 de stabilire a regulilor de sănătate privind subprodusele de 

origine animală ce nu sunt destinate consumului uman, abrogat prin Regulamentul nr. 1069/2009 

de stabilire a regulilor de sănătate privind subprodusele de origine animală ce nu sunt destinate 

consumului uman care a intrat în vigoare începând cu data de 4 martie 2011.

Unitatea de depozitare și camerele de depozitare pentru păsări moarte trebuie să fi e curăţate 

și dezinfectate bine înainte de introducerea noilor păsări.

După manipularea cadavrelor, personalul trebuie să se spele pe mâini și să le igienizeze. Este 

de preferat să se utilizeze mănuși din plastic de unică folosinţă.

1.7 Efectivele de pui de o zi

Efectivele de reproducţie și staţiile de incubaţie care furnizează pui de o zi trebuie să respecte le-

gislaţia relevantă privind monitorizarea efectivelor pentru controlul Salmonellei. (Regulamentul 

nr. 2160/2003 al Comisiei). 

Puii de o zi trebuie transportaţi în vehicule, cutii și/sau lăzi curate și dezinfectate în mod adecvat.

2. Managementul

2.1 Introducere

În procesul de producţie a animalelor pentru alimente, trebuie să se aplice măsuri specifi ce pentru 

siguranţa produsului. Scopul principal al programelor de igienă a produselor din carne este protec-

ţia sănătăţii publice. Programele trebuie să se bazeze pe o evaluare știinţifi că a riscurilor de transmi-

tere a bolilor prin carne, la care este supusă sănătatea oamenilor și trebuie să aibă în vedere toate 

riscurile relevante pentru siguranţa alimentelor, identifi cate prin cercetare și monitorizare.

Cerinţele privind igiena cărnii trebuie să controleze pericolele în cea mai mare măsură posibilă, 

prin intermediul întregului lanţ alimentar, inclusiv la nivelul fermelor. 

Informaţiile disponibile din etapele succesive ale producţiei trebuie luate în considerare în ve-

derea adaptării cerinţelor de igienă, în special cu privire la riscurile în rândul populaţiei de animale 

de la care provine carnea. Principiile HACCP (Analiza riscurilor și punctele critice de control) pot fi  

de asemenea utilizate pe cât posibil în conceperea și punerea în aplicare a măsurilor de igienă.

Personalul care lucrează cu animale în procesul de producţie alimentară și în activităţi legate de 

igienă trebuie să fi e corect instruit, să deţină cunoștinţele, aptitudinile și capacitatea adecvate.
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Rezultatele monitorizării și supravegherea animalelor trebuie luate în considerare la analiza 

ulterioară și/sau modifi carea cerinţelor privind animalele/igiena ori de câte ori este necesar.

2.1.1 Gestionarea fermei

Acolo unde este posibil, întreaga fermă trebuie administrată pe baza strategiei „totul plin/totul 

gol”. Toate unităţile dintr-o zonă bine defi nită, protejată sub aspectul biosecurităţii, trebuie să 

opereze o perioadă fără niciun efectiv de animale între ciclurile de efective. Pentru fermele cu 

păsări de mai multe vârste, trebuie să existe o perioadă minimă de pauză, fără efective, în fi ecare 

dintre zonele stabilite și protejate sub aspectul biosecurităţii și trebuie respectate cu mare atenţie 

măsurile de biosecuritate la transferul între aceste zone.

2.1.2 Personalul și vizitatorii

Personalul și vizitatorii trebuie să benefi cieze de îmbrăcăminte și încălţăminte de protecţie cura-

te, speciale pentru fermă. Toată îmbrăcămintea de protecţie trebuie spălată sau îndepărtată între 

efective. 

Numărul vizitatorilor trebuie limitat în adăposturile de păsări. Vizitatorii, inclusiv personalul 

care citește contoarele, șoferii care livrează combustibil și furaje și personalul de întreţinere tre-

buie să fi e dotaţi la sosire cu îmbrăcăminte și încălţăminte de protecţie, care trebuie reţinute la 

fermă după utilizare. Cu toate acestea, vizitatorii care nu intră în spaţiul destinat puilor, în zonele 

de servicii sau în zonele de depozitare a furajelor/așternuturilor din adăpostul pentru păsări nu 

sunt obligaţi să poarte îmbrăcăminte și încălţăminte de protecţie.

Trebuie să se respecte procedurile de biosecuritate la intrările în adăposturi, așa cum sunt 

descrise în secţiunea 1.1.4. 

Ferma trebuie să fi e dotată cu produse pentru spălarea mâinilor și grupuri sanitare, inclusiv o 

chiuvetă cu dispozitive adecvate pentru spălarea, dezinfectarea, uscarea și igienizarea mâinilor.

Întregul personal și toţi vizitatorii trebuie să își spele sau să-și igienizeze mâinile înainte să intre 

în adăposturile de păsări și după ce ies din acestea.

Vizitatorii la fermă trebuie să semneze într-un registru al vizitatorilor (trebuie notate data, ora 

sosirii/plecării, numele, denumirea companiei, scopul vizitei și data ultimei intrări în contact cu 

păsări). Vizitatorii din alte ţări nu trebuie să fi  vizitat alte adăposturi de păsări în ultimele 48 ore. 

2.1.3 Vehiculele 

Trebuie reduse vizitele cu vehiculele la ferma de păsări.

De asemenea, se recomandă dezinfecţia efi cientă prin pulverizarea roţilor și a altor părţi con-

taminate ale vehiculelor la punctul de intrare în fermă.
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2.1.4 Procedurile de lucru și instruirea

Personalul trebuie să aibă proceduri clare de lucru care să aibă în vedere problemele legate de 

biosecuritate și de igienă.

Personalul trebuie instruit cu privire la importanţa bolilor contagioase, a zoonozelor și a igie-

nei corecte, incluzând igiena personală și procedurile de biosecuritate pentru reducerea infecţi-

ilor la fermă.

3. Monitorizarea, procedurile de recoltare a probelor și testarea

Monitorizarea gradului de infectare cu Salmonella a efectivului de păsări.

Cunoașterea acestui grad de infectare cu Salmonella presupune o verifi care a efi cienţei mă-

surilor de biosecuritate și ajută la luarea deciziilor privind dezinfecţia în procesul de depopulare 

și va asista la luarea deciziilor privind organizarea procesului de tăiere. Planifi carea timpului pen-

tru tăiere la efectivele de păsări infectate cu Salmonella va reduce contaminarea încrucișată din 

cadrul abatorului și nivelul de carne de pasăre contaminată cu Salmonella care intră în lanţul ali-

mentar. Regulamentul UE prevede utilizarea a două perechi de huse pentru cizme per efectiv de 

păsări cu trei săptămâni înainte de tăiere pentru a testa Salmonella. Este recomandat să se pună 

în aplicare regimurile de monitorizare și pentru Campylobacter, pentru identifi carea practicilor 

asociate cu efectivele de păsări depistate negativ.

Rezultatele pozitive trebuie discutate cu medicul veterinar care răspunde de acel efectiv de 

păsări. Procedurile trebuie revizuite și trebuie să se ia măsuri adecvate în cazul adăposturilor con-

taminate.

Detaliile regimului de monitorizare care vor fi  utilizate trebuie discutate cu operatorul abato-

rului, care este cel mai interesat să reducă nivelul de contaminare cu Salmonella și Campylobacter. 

Regimurile de monitorizare trebuie să respecte de asemenea prevederile legale (observaţi că, în-

cepând din data de 1.01.2009, au fost puse în aplicare prevederile comunitare din Regulamentul 

(CE) nr. 646/2007 care vizează stabilirea reducerii nivelului de contaminare cu Salmonella Enteriti-

dis și Salmonella Typhimurium).

Transmiterea rezultatelor testării tuturor partenerilor din lanţul alimentar va crește nivelul de 

informare și va permite un control mai bun al Salmonellei (și al Campylobacterului) și de aceea 

trebuie încurajată.

3.1 Procedurile de recoltare a probelor și de testare a Salmonellei 

3.1.1 Recoltarea probelor pentru testarea Salmonellei

Următoarele paragrafe descriu metodele de recoltare a probelor și de testare. Menţiunea „obliga-

toriu” se referă la regulamentul european. Menţiunea „opţional” sau „recomandat” înseamnă că nu 

există un regulament european. Nu uitaţi însă că s-ar putea să existe prevederi legale naţionale.
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3.1.1.1 Recoltarea probelor de la pui de o zi crescuţi pentru carne: opţional 

Toate efectivele de reproducţie trebuie testate la intervale stabilite, conform Regulamentului UE 

nr. 2160/2003 privind controlul Salmonelei și al altor agenţi zoonotici specifi ci prezenţi în reţeaua 

alimentară și conform Regulamentului nr. 200/2010 cu privire la obiectivul de reducere a preva-

lenţei serotipurilor de Salmonella la efectivele de reproducţie din specia Gallus gallus, de aceea 

transmiterea verticală a primelor cinci serotipuri de Salmonella devine mai puţin probabilă.

Testarea puilor de o zi crescuţi pentru carne (pui de carne) la sosirea în fermă nu este prevăzută 

în legislaţia UE relevantă și, prin urmare, nu este solicitată în mod obligatoriu.

Când se dorește verifi carea încrucișată a nivelului Salmonellei la puii livraţi, recoltarea probelor 

trebuie efectuată în mod steril, utilizând îmbrăcăminte de protecţie curată, inclusiv mănuși de plas-

tic de unică folosinţă, la camionul cu pui. Contaminarea probelor prin Salmonella rămasă în praf 

poate apărea cu ușurinţă dacă recoltarea probelor are loc într-un adăpost de pui care nu a fost bine 

dezinfectat.

Mai multe probe mari de la căptușelile de cutii pentru livrarea puilor, reprezentând toate efec-

tivele furnizate sau tampoane din material textil cu tifon mare sau tampoane „chifonette” de mini-

mum 900 cm2, și toţi puii găsiţi morţi la sosire sau uciși pot fi  testaţi. Mostrele din același tip pot fi  

cumulate pentru testare acolo unde este necesar.

3.1.1.2 Recoltarea de probe de la puii de carne: obligatoriu

Următoarele capitole descriu procedurile de recoltare a probelor și de testare, potrivit regulamen-

telor UE, dar legislaţia naţională le poate depăși și trebuie respectată.

3.1.1.2.1 Perioada de recoltare a probelor

Recoltarea probelor la puii de carne este obligatorie și este prevăzută de legislaţia UE. 

Trebuie recoltate probe de la păsări cu trei săptămâni înainte de tăiere.

Este de preferat ca recoltarea probelor să fi e efectuată cât mai aproape posibil de data tăierii, 

astfel încât abatorul să poată planifi ca și tăia efectivele pozitive în mod corect. Totuși, este impor-

tant să se aloce sufi cient timp pentru testare și pentru raportarea rezultatelor pentru a permite 

planifi carea și tăierea dacă este necesar.

3.1.1.2.2 Procedura de recoltare a probelor

Trebuie să se utilizeze minimum două perechi de tampoane șosete per efectiv de păsări, adică 

patru tampoane șosete per adăpost. Suprafaţa tampoanelor șosete trebuie umezită dinainte, cu 

substanţe diluante potrivite. Este recomandabil ca laboratorul să furnizeze tampoanele șosete.

Administratorul fermei trebuie să-și pună tampoanele șosete peste husele sterile imperme-

abile de pe cizme purtate peste încălţămintea sa, și să se asigure că face cel puţin 100 de pași – 

pentru a cuprinde întreaga lungime a suprafeţei adăpostului și a tuturor sub-diviziunilor acestuia. 
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Recoltarea probelor trebuie să fi e efectuată înainte de înlocuirea așternutului pentru păsări. După 

recoltarea probelor, tampoanele șosete trebuie să fi e transferate cu grijă într-un recipient steril. 

Materii fecale aderente trebuie să fi e prezente pe husele pentru cizme, care trebuie să fi e murdă-

rite în mod vizibil. Probele trebuie expediate imediat și în mod corect la laborator, cât mai repede 

posibil, și nu trebuie să fi e expuse unor condiţii de căldură înainte de testare.

3.1.1.3 Recoltarea probelor în timpul operaţiunilor de rărire și depopulare: opţional

În timpul operaţiunilor de rărire și depopulare efectuate pe un efectiv de păsări depistat nega-

tiv cu Salmonella, trebuie acordată o atenţie specială pentru a evita infectarea prin intermediul 

echipamentului de prindere, al lăzilor și recipientelor contaminate. Fermierul poate dori să prele-

veze probe de pe camionul de transportare, de pe lăzile și/sau recipientele care intră în contact 

cu efectivul său de pui. Pentru a fi  pregătit, fermierul trebuie să contacteze în prealabil medicul 

veterinar sau laboratorul. În acest caz se utilizează lavete mari de material textil pentru a șterge 

mai multe suprafeţe.

3.1.1.4  Recoltarea probelor după curăţenie și dezinfecţie: opţional, dar recomandată 
după depistarea unui efectiv infectat cu Salmonella

Pentru a asigura efi cienţa procedurilor de curăţare și dezinfectare, se recomandă prelevarea de 

probe pentru a depista prezenţa Salmonellei.

Dacă se depistează Salmonella după dezinfecţie, în mod ideal, procesul de dezinfecţie trebuie 

repetat.

Probele trebuie testate cât mai repede posibil după recoltare, în mod ideal în aceeași zi. Tre-

buie utilizată o metodă de cultură sensibilă pentru Salmonella, adecvată pentru probele preleva-

te din mediu. Laboratoarele la care sunt trimise probele pentru analiză trebuie să fi e autorizate 

corespunzător pentru a putea efectua testarea. Probele obligatorii prelevate potrivit legislaţiei 

trebuie trimise la un laborator autorizat.

Testele suplimentare de determinare a igienogramelor10 suprafeţei care implică stabilirea nu-

mărului de bacterii enterice sau NTG (numărul total de germeni) pot fi  de asemenea utile pentru 

a evalua efi cienţa operaţiunilor de curăţare și dezinfectare în cazul în care Salmonella nu este 

prezentă. Dacă rezultatul testului pentru depistarea Salmonellei este pozitiv, este de preferat ca 

dezinfecţia să fi e repetată și să se testeze efi cienţa programului de dezinfectare.

Pentru a fi  testate pentru depistarea Salmonellei, probele trebuie recoltate din 

– lavete pentru podele și mături;

– pereţi și uși, inclusiv suprafeţele ascunse din jurul balamalelor etc.;

– găuri și crăpături în podeaua adăpostului;

– așternutul uzat, dejecţiile rămase în găuri și crăpăturile din pereţii scunzi;

– fi tinguri (de ex. grinzi, ţevi, platforme pentru rezervoare de hrană, ventilatoare); 

– postamentul suportului din lemn pentru piloni și compartimente; 
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– ventilatoare montate pe perete și ventilatoare mobile;

– cilindri de alimentare și rezervoare;

– clocitoare și alte jgheaburi și sisteme pentru hrană și apă; 

– podele și fi tinguri din anticamere;

– rozătoare, fecale de rozătoare, gândaci de gunoi și alte artropode dacă sunt prezente.

Cele mai importante locuri sunt sistemele de asigurare a hranei, sistemele de asigurare a apei de 

băut, podelele, orifi ciile de intrare și ieșire a aerului, dacă sunt montate pe acoperiș sau schim-

bate la fi nalul culturii, găurile la nivel jos și ieșituri din pereţi și compartimente. Probele trebuie 

prelevate cu lavete mari din material textil, în mod ideal direct din mediul de pre-îmbogăţire care 

este cultivat în ziua recoltării. Trebuie șterse cel puţin 10 suprafeţe diferite pe fi ecare categorie de 

probă. Dacă este necesar, probele pot fi  cumulate din motive de economie, dar cele mai bune 

rezultate se obţin cu un număr mare de probe individuale.

3.1.1.5 Recoltarea de probe din furaje: opţional

Furnizorii de furaje trebuie să elaboreze, să pună în aplicare și să menţină o procedură perma-

nentă sau proceduri bazate pe principiile HACCP (Analiza riscurilor și punctele critice de control), 

inclusiv o procedură de control a Salmonellei, potrivit regulamentelor UE. 

Testarea furajelor la sosirea în fermă sau de către fermier nu este prevăzută în legislaţia UE 

relevantă, așadar, nu trebuie solicitată în mod obligatoriu, dar pot fi  prelevate probe și depozitate 

în siguranţă sub aspectul biosercurităţii spre a fi  testate ulterior, dacă apare o problemă. Dacă fer-

mierul utilizează propriile cereale, el trebuie să gestioneze riscul infectării cu Salmonella. Testarea 

trebuie să includă amestecul de furaje.

În cazul în care crescătorul de pui de carne dorește să efectueze o testare încrucișată cu privire la 

prezenţa Salmonellei în furajele livrate, recoltarea probelor trebuie să se efectueze cu o ţepușă ste-

rilă de recoltare a probelor, cu mănuși sau cu o pungă întoarsă pe dos, din mai multe locuri diferite 

de pe acoperișul camionului cu furaje, în prezenţa ambelor părţi implicate (furnizorul de furaje și 

crescătorul de pui de carne). Dimensiunea probei trebuie să fi e de minimum 400 g. Praful rezidual 

de la baza camionului cu furaje după golire este cea mai bună probă, dar acesta nu poate fi  mereu 

accesibil. Un indiciu al contaminării furajelor poate fi  de asemenea obţinut prin testarea prafului din 

interiorul cilindrilor principali de alimentare sau din ţevile de aerisire/colectoarele de praf.

3.1.2 Expedierea probelor

Probele trebuie ambalate și trimise la laboratorul de analize, unde trebuie să ajungă în timp de 

48 de ore de la recoltare.
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4. Curăţenia și dezinfecţia

Curăţenia și dezinfecţia după golirea adăpostului de păsări și/sau a fermei

Este important să se respecte instrucţiunile producătorului de pe etichetă la utilizarea sub-

stanţelor sau a produselor de curăţare, igienizare sau dezinfectare și să se utilizeze produse adec-

vate, cu o concentraţie efi cientă. În anumite situaţii – de ex. la depistarea Salmonellei, ar putea fi  

recomandabil să se consulte un specialist sau un medic veterinar deoarece concentraţiile obișnu-

ite ale substanţelor dezinfectante și ale anumitor produse utilizate pentru virușii patogeni aviari 

nu sunt corespunzătoare pentru Salmonella, care este relativ mai rezistentă la dezinfectanţi. Nu 

neglijaţi controlul paraziţilor și al insectelor pe perioada în care ferma și/sau adăpostul de păsări 

este goală/gol și asiguraţi controlul adecvat al paraziţilor, al păsărilor sălbatice, al insectelor și al 

altor artropode.

4.1 Etapa 1: scoaterea echipamentelor și curăţarea uscată 

Înlăturarea murdăriei generale organice este esenţială, deoarece așternutul pentru păsări, mate-

riile fecale și reziduurile pot prezenta niveluri ridicate de contaminare și de aceea pot constitui 

o sursă principală de infectare. Materiile organice pot face ca substanţele dezinfectante să fi e 

inefi ciente.

•  La identifi carea prezenţei gândacilor, imediat după depopulare pulverizaţi banda cu insec-

ticid, înainte ca adăpostul să se răcească. Pulverizaţi substanţa în jurul marginilor adăpos-

tului, pe o fâșie de un metru lăţime pe partea de jos a pereţilor și pe suprafaţa unde se afl ă 

așternutul. Pulverizaţi și pereţii sau compartimentele de separare. Citiţi eticheta pentru a 

afl a concentraţiile de diluare ale substanţelor de dezinfectare potrivite pentru bacteriile ge-

nerale, inclusiv pentru Salmonella – nu doar pentru viruși sau pentru aplicarea generală – și 

calculaţi volumul corect de dezinfectant necesar.

•  Înlăturaţi furajele reziduale din sistemul pentru hrană și din silozurile pentru furaje.

•  Dacă este necesar, înlăturaţi echipamentul.

•  Înlăturaţi praful.

•  Înlăturaţi din adăpost tot așternutul uzat pentru păsări.

•  Încărcaţi așternutul asigurându-vă că toate zonele exterioare cum ar fi  pavelele de ciment 

de la uși și silozurile de furaje sunt curăţate de așternutul uzat7, de praf etc. Acoperiţi în-

cărcătura înainte ca aceasta să fi e transportată de la fermă. Dacă este posibil, transportaţi 

așternutul uzat cât mai departe de fermă sau de orice altă fermă de păsări.

•  Curăţaţi sau spălaţi recipientele goale de furaje și dezinfectaţi-le după efectivele infectate, 

având grijă ca recipientele să nu fi e umede la livrarea următorului transport de furaje.
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4.2 Etapa 2: apa și furajele

4.2.1 Sistemul de furnizare a apei potabile

Trebuie să se stabilească un program de curăţenie pentru sistemul de furnizare a apei între ci-

clurile de pui11. Toate componentele sistemelor de furnizare a apei pot fi  contaminate, mai ales 

bazinul de colectare în care se pot acumula praf și reziduuri. Prin igienizare, se va curăţa sistemul 

și se vor elimina apariţia bacteriilor, a protozoarelor sau a ciupercilor nedorite.

•  Goliţi bazinul de colectare și verifi caţi dacă nu are reziduuri. Este necesară curăţarea aces-

tuia.

•  Umpleţi bazinul cu cantitatea de apă necesară pentru a umple întregul sistem de furnizare 

a apei potabile și adăugaţi dezinfectant pentru a obţine diluţia indicată.

•  Lăsaţi soluţia de dezinfectare să umple canalul de apă potabilă. Respectaţi instrucţiunile 

producătorului.

•  Goliţi canalul de apă și umpleţi-l cu apă proaspătă.

4.2.2 Sistemul de alimentare cu furaje

Dacă efectivul anterior de pui a fost contaminat cu Salmonella, atunci întreaga fermă, inclusiv 

sistemele de alimentare cu furaje, precum și cele utilizate pentru amestecuri proprii de hrană, 

silozurile de furaje și recipientele de hrană trebuie curăţate și dezinfectate. 

4.3 Etapa 3: curăţarea și igienizarea clădirilor și a echipamentului

4.3.1 Umezirea prealabilă, dacă este necesar

4.3.1.1 Umezirea

Umeziţi bine toate suprafeţele cu o soluţie de detergent de igienizare care se aplică cu presiune 

mică, prin jet cu aer. Lăsaţi timp de 20–30 de minute sau urmaţi instrucţiunile producătorului, 

apoi spălaţi toate suprafeţele cu apă.
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4.3.1.2

În exterior, pulverizaţi orifi ciile de intrare a aerului și izolaţiile din jurul ventilatoarelor și în zona de 

încărcare, dacă sunt disponibile. 

De asemenea, asiguraţi-vă că toate zonele murdare cum ar fi  măștile de beton12 din jurul adă-

posturilor și garniturile recipientelor sunt spălate.

4.3.2 Spălarea

Spălaţi toate suprafeţele cu un dispozitiv de spălare cu presiune cu soluţia de detergent de igieni-

zare aprobată. Asiguraţi acoperirea orifi ciilor de intrare a aerului, a ventilatoarelor, a compartimen-

telor, a cuvelor pentru hrană și apă și a tuturor celorlalte echipamente, inclusiv a celor înlăturate 

din adăpost, asigurând că sunt toate vizibil curate. Nu uitaţi să spălaţi suprafeţele dure din jurul 

ușilor și porţilor. Dacă este disponibil, utilizaţi un rezervor pentru înmuiere pentru echipamentul 

demontabil. Includeţi în această procedură de curăţenie toate clădirile auxiliare, cum ar fi  camera 

de servicii. O persoană responsabilă bine informată trebuie să verifi ce nivelul de curăţenie înainte 

ca echipa de curăţenie să părăsească ferma, iar zonele neglijate trebuie să fi e curăţate din nou 

acolo unde este necesar.  

4.4 Etapa 4: întreţinere și reparaţii

După curăţenie, verifi caţi podeaua, pereţii și echipamentul și reparaţi găurile și fi surile și alte de-

fecţiuni. De asemenea, verifi caţi urmele de rozătoare sau de alţi dăunători, care pot fi  mai eviden-

te după curăţenie. Este recomandat ca după spălare să lăsaţi o perioadă pentru ca suprafeţele să 

se usuce. Puteţi accelera acest proces prin pornirea ventilatoarelor.

4.5 Etapa 5: dezinfecţia

Nivelul organismelor care determină apariţia bolilor, prezente după curăţenie, este destul de ridi-

cat pentru a genera apariţia unor boli grave în rândul unui nou efectiv de păsări.

Este posibil să dezinfectaţi clădirile cu ajutorul unei companii profesioniste externe, inclusiv 

interiorul ţevilor de alimentare a sistemelor de cuve de alimentare, în cazul infectărilor (recurente) 

cu Salmonella sau cu alte bacterii. Se poate utiliza formaldehida în astfel de cazuri și se aplică în 

mod normal ca o soluţie în concentraţie de 5–10 %, cu un dispozitiv de spălare electric.
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•  Cuvele pentru hrană și apă trebuie să rămână goale până la terminarea dezinfectării.

•  Respectaţi instrucţiunile și recomandările producătorilor, cu excepţia faptului că este esen-

ţial să utilizaţi produse și diluţii efi ciente pentru Salmonella – nu doar pentru virusuri sau 

aplicare generală. Este esenţială utilizarea unui dezinfectant autorizat care s-a dovedit a fi  

efi cient împotriva virusurilor, a bacteriilor, a fermenţilor și a mucegaiului.

•  Dezinfectaţi toate echipamentele demontabile și puneţi-le la loc în adăpostul curăţat, apoi 

dezinfectaţi adăpostul curăţat conform recomandărilor producătorilor, asigurându-vă că 

echipamentul mobil așezat la loc în adăpost și circulaţia personalului nu duc la o nouă 

contaminare.

•  Asiguraţi-vă că utilizaţi un dispozitiv electric de spălare cu capacitate sufi cientă pentru apli-

carea substanţelor de dezinfectare la o presiune ridicată, până la punctul maxim. 

•  Aplicaţi soluţia în mod uniform pe toate suprafeţele spălate pentru a obţine o umezire 

temeinică.

•  Pulverizaţi în vârful acoperișului și continuaţi în jos pe pereţi și apoi pe podele.

•  Asiguraţi-vă că orifi ciile de intrare și ieșire a aerului sunt curăţate și dezinfectate și nu sunt 

lăsate închise în timpul dezinfectării.

•  La terminarea dezinfectării, închideţi toate ușile și așezaţi dispozitivele de dezinfecţie a în-

călţămintei la intrări.

•  La depistarea prezenţei unor insecte, pulverizaţi cu insecticid pe podele și pe pereţi în mod 

uniform, după dezinfectare și uscare.

•  Controlul paraziţilor și al insectelor: asiguraţi controlul adecvat al paraziţilor, al insectelor și 

al altor artropode.

4.6 Etapa 6: fumigaţia (proces suplimentar de dezinfecţie)

Adăpostul poate să fi e dezinfectat și prin fumigaţie pentru a ajuta la combaterea dăunătorilor 

care au pătruns în adăpost în timpul stabilirii procedurii și pentru a dezinfecta zonele inaccesibile 

ale adăpostului. Această operaţiune trebuie să completeze dezinfecţia efi cientă prin pulverizare 

și niciodată nu trebuie să constituie un substitut al acesteia.

4.7 Etapa 7: recoltarea de probe și testarea
A se vedea capitolul A, secţiunea 3.1.1.4.
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B.  PRINDEREA, ÎNCĂRCAREA ÎN CUŞTI ŞI TRANSPORTUL 
PĂSĂRILOR VII

1.  Depopularea: instrucţiuni privind igiena pe durata prinderii și a încărcării 
în cuști

Rolul biosecurităţii pe parcursul prinderii și al încărcării păsărilor este extrem de important. 

Trebuie să se depună eforturi pentru a asigura împiedicarea contaminării încrucișate în timpul 

desfășurării acestor activităţi. Pentru a atinge acest obiectiv, trebuie luate următoarele măsuri.

Personalul care se ocupă de prindere și încărcare sau o echipă profesionistă de prindere 

trebuie să fi e instruiţi în mod adecvat și informaţi astfel încât să înţeleagă importanţa igienei 

personale și să cunoască modurile prin care se poate transmite infecţia pe mâini, îmbrăcăminte 

și echipament. Trebuie numit un membru al echipei de prindere a păsărilor care să răspundă 

de operaţiunea de prindere sau de încărcare/descărcare. 

Personalul sau echipa de prindere și încărcare a păsărilor trebuie să-și planifi ce activităţile în 

așa fel încât efectivele la care testele au demonstrat că prezintă infectare cu Salmonella să fi e 

prinse la fi nalul turei de lucru, pentru a reduce contaminarea încrucișată între efective.

Compania care transportă efectivele de păsări trebuie să fi e înregistrată/autorizată adecvat 

și să-și asume întreaga responsabilitate pentru dezinfecţia corespunzătoare a mijloacelor de 

transport. Șoferii trebuie să fi e instruiţi în ceea ce privește transportarea animalelor vii și im-

portanţa igienei personale și a modului prin care se pot transmite infecţiile pe mâini, îmbrăcă-

minte și echipament.

Abatorul/compania de transport trebuie să stabilească împreună cu fermierul ora transpor-

tului și să planifi ce operaţiunea de tăiere pentru ca fermierul să poată pune în aplicare un pro-

gram adecvat de retragere a furajelor, în conformitate cu cerinţele prevăzute de abator și cu 

legislaţia relevantă. 

1.0 Activităţile de prindere și/sau încărcare vor fi  efectuate fi e de o companie autorizată și 

înregistrată, fi e de personalul fermei instruit corespunzător în acest sens. 

1.1 Aceștia trebuie să poarte îmbrăcăminte de protecţie adecvată și curată la începutul acţiunii 

de prindere a păsărilor la fi ecare fermă. Trebuie să se utilizeze dispozitivele de dezinfecţie 

a încălţămintei3 și sisteme de protecţie5, acolo unde sunt disponibile, și trebuie să se utili-

zeze substanţe dezinfectante aprobate6, în conformitate cu recomandările producătorilor. 

Încălţămintea trebuie să fi e curăţată și igienizată în mod corespunzător între ferme. În mod 

ideal, trebuie să se utilizeze încălţămintea și îmbrăcămintea de protecţie puse la dispoziţie 

de fermă. (Detalii suplimentare în secţiunea 1.1.4).
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1.2 Personalul implicat în prinderea și încărcarea efectivă a păsărilor trebuie să utilizeze pro-

dusele de igienă personală (să-și igienizeze mâinile) înainte de a începe activităţile de 

prindere și încărcare a păsărilor. Dacă se utilizează mănuși, acestea trebuie să fi e curăţate 

și dezinfectate înainte de a sosi la fermă.

1.3 Toate vehiculele, containerele de transport și alte echipamente utilizate pentru prindere 

și încărcare trebuie să fi e curăţate și dezinfectate corect înainte de intrarea în fermă.

1.4 Zona de încărcare a păsărilor spre a fi  transportate la fabrica de procesare trebuie fi e 

curată, ordonată și gestionată în mod igienic.

1.5 Echipamentul murdar trebuie păstrat separat de cel curat pentru a evita contaminarea 

încrucișată.

1.6 Echipamentul utilizat pentru prinderea şi încărcarea păsărilor trebuie curăţat şi dezinfec-

tat în mod corespunzător înainte de ieşirea din incinta fermei. 

1.7 Personalul care se ocupă de prindere și încărcare trebuie să fi e instruit în mod adecvat și 

informat astfel încât să înţeleagă importanţa igienei personale și să cunoască modurile 

prin care se poate transmite infecţia pe mâini, îmbrăcăminte și echipament. Trebuie să 

se păstreze o evidenţă a instruirii. Trebuie numit un membru al echipei de prindere a 

păsărilor care să răspundă de operaţiunea de prindere sau de încărcare.

1.8 Acolo unde este posibil, echipa sau compania care se ocupă de prinderea păsărilor tre-

buie să-și planifi ce activităţile astfel încât efectivele la care testele au depistat infectarea 

cu Salmonella să fi e prinse la sfârșitul turei de lucru, pentru a reduce contaminarea în-

crucișată între efective.

1.9 Ferma trebuie să pună la dispoziţie produsele corespunzătoare pentru ca echipa de prin-

dere/încărcare să poată dezinfecta vehiculele și echipamentul cu ușurinţă și să-și spele, 

usuce și igienizeze4 mâinile. 

1.10 Recoltarea probelor şi monitorizarea - recoltarea probelor de la echipamentul de prin-

dere a păsărilor.

Efi cienţa operaţiunilor de curăţare și dezinfectare și a măsurilor de igienă pentru personalul 

și echipamentul de prindere și încărcare poate fi  testată prin recoltarea de probe utilizând lavete 

din material textil, din vehicule, de pe spaţiile pentru picioare din vehicule, de pe jantele roţilor, 

de pe lăzi, module și încălţămintea și îmbrăcămintea de protecţie a personalului care prinde pă-

sările.

2.  Transportul animalelor vii: instrucţiuni privind igiena în timpul 
transportului.

2.0 Toate păsările trebuie transportate de către companii de transport autorizate sau certi-

fi cate, în vehicule și lăzi sau containere de transport care au fost curăţate și dezinfectate 

înainte de prindere și încărcare.
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2.1 Transportul animalelor la abator trebuie să se facă în mod direct, fără a trece pe la alte 

ferme de păsări. 

2.2 Șoferii de camion trebuie să fi e corect instruiţi și/sau informaţi astfel încât să înţeleagă im-

portanţa igienei personale și să cunoască modurile prin care se poate transmite infecţia 

pe mâini, pe îmbrăcăminte și pe echipament.  

2.3 Vehiculele și lăzile de transport trebuie curăţate și dezinfectate efi cient,utilizând un dez-

infectant aprobat6, cu o concentraţie efi cientă pentru combaterea Salmonellei direct după 

descărcare, înainte de a merge la următoarea fermă de pui de carne și înainte de a părăsi 

abatorul.

Substanţele dezinfectante trebuie să fi e aprobate de autoritatea competentă.

C.  PĂSTRAREA EVIDENŢELOR, TRANSFERUL DE DATE ŞI 
COMUNICAREA

1. Evidenţe

Operatorii responsabili cu fermele de pui de carne trebuie să înregistreze și să păstreze informaţi-

ile privind măsurile aplicate pentru a controla și preveni infecţiile, în mod specifi c măsurile care au 

ca obiectiv controlul și prevenirea apariţiei Salmonellei și Campylobacterului zoonotice, precum și 

înregistrarea testelor efectuate și a rezultatelor acestora.

În special, se vor păstra datele înregistrate de mai jos:

La fermă
Cerinţele de păstrare a evidenţelor se bazează pe Regulamentul nr. 853/2004 de stabilire a reguli-

lor specifi ce privind igiena alimentelor de origine animală, Regulamentul nr. 854/2004 de stabilire 

a regulilor specifi ce privind organizarea controalelor ofi ciale ale produselor de origine animală 

destinate consumului alimentar uman, Regulamentul nr. 2074/2005 care cuprinde prevederi cu 

privire la informaţii despre lanţul alimentar, Regulamentul nr. 2160/2003 și modifi cările făcute prin 

Regulamentul nr. 646/2007 de stabilire a obiectivelor de reducere a S.E. și S.T. la puii de carne.

•  Numărul de păsări primite per efectiv/adăpost;

•  Rata zilnică de mortalitate a păsărilor per efectiv/adăpost;

•  Evidenţe ale vizitelor;

•  Evidenţe ale diagnosticelor, tratamentelor și prescrierilor veterinare (utilizarea produselor 

medicale veterinare, a vaccinurilor);

•  Certifi cate sau evidenţe ale originii stocului;

•  Rezultatele testelor pentru depistarea Salmonellei, specifi când efectivele de la care s-au 

prelevat probe și data recoltării probelor;
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•  Certifi cate sau evidenţe ale originii furajelor/materiei prime;

•  Rezultatele testării furajelor/materiei prime;

•  Evidenţe ale întreţinerii sistemului de igienizare a apei (clorinare sau metode alternative);

•  Întreţinerea dispozitivelor de dezinfectare a încălţămintei;

•  Curăţarea îmbrăcămintei de protecţie;

•  Rezultatul controlului de calitate, pe baza procedurii defi nite;

•  Evidenţe ale realizării procedurii de dezinfecţie;

•  Evidenţe ale realizării procedurii de control al insectelor;

•  Evidenţe ale realizării procedurii de control al rozătoarelor,

•  Evidenţa datei și a numărului de păsări livrate la abator.

Pentru păstrarea și întreţinerea acestor evidenţe, operatorul poate fi  evaluat de medicul ve-

terinar.

2. Păstrarea evidenţelor

•  Toate evidenţele cerute de acest ghid trebuie păstrate timp de minimum 3 ani,

•  Condiţiile de depozitare trebuie să prevină deteriorările sau stricarea evidenţelor;

•  Evidenţele trebuie sortate și înregistrate pentru a fi  lizibile și pentru o informare completă 

și ușoară.

3. Comunicarea externă

•  Comunicarea între diferiţi membri ai lanţului alimentar și de furaje este un instrument esen-

ţial în producţia de hrană și produse alimentare sigure;

•  Așadar, utilizatorii acestui Ghid sunt încurajaţi să comunice și să împărtășească rezultatele 

testării și monitorizarea ulterioară cu furnizorii și cu clienţii.

•  Producătorii de carne de pasăre trebuie să se străduiască să asigure că toate pericolele 

legate de siguranţa alimentelor nu sunt numai identifi cate, evaluate și comunicate, ci și 

transmise altor membri ai lanţului alimentar astfel încât acestea să poată fi  gestionate, în 

vederea reducerii impactului asupra sănătăţii oamenilor și animalelor.
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ANEXE

Anexa I: Trimiteri la legislaţie, la planuri de calitate și la alte surse 
•  Link la site-ul web al DG SANCO, cu legislaţia și instrucţiunile actuale: http://ec.europa.eu/

food/food/biosafety/hygienelegislation/comm_rules_en.htm

•  Directiva 2003/99/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 17 noiembrie 2003 pri-

vind monitorizarea zoonozelor și a agenţilor zoonotici, de modifi care a Deciziei nr. 90/424/

CEE a Consiliului și de abrogare a Directivei 92/117/CEE a Consiliului.

•  Regulamentul nr. 200/2010 al Comisiei din 10 martie 2010 de punere în aplicare a Regula-

mentului (CE) nr. 2160/2003 în ceea ce privește reducerea prevalenţei serotipurilor de Sal-

monella la efectivele adulte de reproducţie din specia Gallus gallus: http://eur-lex.europa.

eu/Result.do?T1=V1&T2=2010&T3=200&RechType=RECH_naturel&Submit=Search

•  Regulamentul (CE) nr. 2160/2003 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 noiem-

brie 2003 privind controlul Salmonellei și al altor agenţi zoonotici specifi ci, prezenţi în reţea-

ua alimentară, astfel cum a fost modifi cat.

•  Regulamentul (CE) nr. 646/2007: stabilirea obiectivului de diminuare a prevalenţei S.E. și S.T. 

la efectivele de pui de carne

•  Regulamentul (CE) nr. 1177/2006: cerinţele de utilizare a agenţilor antimicrobieni și a vacci-

nurilor în programele de control pentru păsări

•  Regulamentul (CE) nr. 178/2002 de stabilire a principiilor generale și a cerinţelor legislaţiei 

alimentare, de instituire a Autorităţii Europene pentru Siguranţa Alimentară și de stabilire a 

procedurilor în domeniul siguranţei alimentare

•  Regulamentul (CE) nr. 852/2004 din 29 aprilie 2004 privind igiena produselor alimentare

•  Regulamentul (CE) nr. 2073/2005 al Comisiei astfel cum a fost modifi cat, prin care se stabi-

lesc criteriile microbiologice pentru produsele alimentare (a se vedea secţiunea cu privire 

la Criteriile microbiologice)

•  Instrucţiunile  pentru elaborarea ghidurilor comunitare privind bunele practici au fost pre-

gătite în colaborare cu statele membre.

•  Documentul de orientare cu privire la punerea în aplicare a anumitor prevederi ale Regula-

mentului (CE) nr. 852/2004 privind igiena produselor alimentare.

•  Regulamentul (CE) nr. 853/2004 din 29 aprilie 2004 de stabilire a regulilor specifi ce de igie-

nă pentru produsele alimentare de origine animală

•  Regulamentul (CE) nr. 2074/2005 al Comisiei care conţine un set de măsuri de punere în 

aplicare a unor prevederi referitoare la informaţii despre lanţul alimentar, metode recunos-

cute de testare pentru depistarea biotoxinelor marine, liste de reglementare, modele de 

certifi cate de sănătate pentru anumite produse de origine animală și o derogare pentru 

produsele alimentare cu caracteristici tradiţionale

•  Documentul de orientare cu privire la punerea în aplicare a anumitor prevederi ale Regula-

mentului (CE) nr. 853/2004 privind igiena produselor alimentare de origine animală.
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•  Regulamentul (CE) nr. 854/2004 din 29 aprilie 2004 de stabilire a regulilor specifi ce pentru 

organizarea controalelor ofi ciale ale produselor de origine animală destinate consumului 

alimentar uman

•  Regulamentul (CE) nr. 882/2004 privind controalele ofi ciale efectuate pentru a asigura ve-

rifi carea conformităţii cu legislaţia privind hrana pentru animale și produsele alimentare și 

cu normele de sănătate și de bunăstare a animalelor

•  Directiva (CE) 99/2002 din 16 decembrie 2002 de stabilire a normelor referitoare la sănăta-

tea animalelor care ghidează procesele de producţie, procesare, distribuţie și introducere 

pe piaţă a produselor de origine animală destinate consumului alimentar uman

•  Regulamentul nr. 1069/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 21 octombrie de 

stabilire a unor norme sanitare privind produsele secundare de origine animală și produse-

le derivate și de înlocuire a Regulamentului nr. 1774/2002

•  Regulamentul (CE) nr. 183/2005 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 ianuarie 

2005 de stabilire a cerinţelor pentru igiena furajelor.

•  Regulamentul (CE) nr. 1774/2002 din 3 octombrie 2002 de stabilire a unor norme sanitare pri-

vind produsele secundare de origine animală care nu sunt destinate consumului alimentar

•  Codul sanitar pentru animalele terestre al OIE http://www.oie.int/eng/normes/guide%20

to%20OIE%20intl%20standards%20v6.pdf

•  Zoonoze: Coduri de practică pentru controlul Salmonellei stabilite de DEFRA (http://www.

defra.gov.uk/animalh/diseases/zoonoses/salmonella-cop.htm) Regulament (CE) 

•  Standardele pentru păsări din cadrul Programului de producţie asigurată de pui (ACP): 

(http://www.redtractor.org.uk/site/REDT/Templates/GeneralStandards.aspx?pageid=28)

•  Belplume (http://www.belplume.be)

•  IKB Chicken (https://bedrijfsnet.pve.agro.nl/pls/pbs/bntwpve.bnt2_menutree_bdr.popup

window?p_mode=view&p_cnr_id=30772&p_site_id=&p_corner_id=&p_item_id=&p_

pfe_id=5)

•  Sistem de calitate (http://www.q-s.info/Fleisch.97.0.html) 

•  Ghid spaniol privind bunele practici de igienă pentru controlul și prevenirea Salmonellei la 

fermele de păsări din specia Gallus gallus (pui de carne) crescute pentru carne, 2005: GUIA 

DE BUENAS PRÁCTICAS DE HIGIENE PARA EL CONTROL Y LA PREVENCIÓN DE SALMONEL-

LA ZOONÓTICA EN EXPLOTACIONES AVÍCOLAS DE PRODUCCIÓN DE CARNE DE POLLO 

http://www.mapa.es/es/ganaderia/pags/practicas/practicas.htm 

 CODEX: COD PRIVIND PRACTICILE DE IGIENĂ REFERITOARE LA CARNE (CAC/RCP 58-2005): //

ftp.fao.org/codex/Publications/Booklets/Animal/Animal_Food_Prod_EN.pdf
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Anexa II: Laborator

1. Laboratoare autorizate

Conform articolului 12 din Regulamentul nr. 2160/2003, laboratoarele care efectuează teste pen-

tru depistarea unor agenţi zoonotici în cadrul programelor de control la nivelul fermei trebuie:

– să fi e autorizate de autoritatea competentă a statului membru;

– să fi e înregistrate prin acreditarea terţei părţi, conform standardului EN/ISO 17025:2002;

–  să participe la testele de inter-comparare efectuate, coordonate sau supravegheate de labo-

ratorul naţional de referinţă.

Analizele alimentelor (abatoare) trebuie să fi e efectuate în conformitate cu articolul 5 din Re-

gulamentul (CE) nr. 2073/2005, astfel cum a fost modifi cat.

Alte laboratoare nu pot efectua teste ofi ciale pentru depistarea Salmonellei și a Campylobac-

terului.
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Anexa III: Defi niţii

1. măsuri de biosecuritate: sunt măsurile stabilite pentru a pune în aplicare standardele de igie-

nă la toate nivelurile de producţie, pentru a preveni contaminarea cu organisme nedorite, inclusiv 

cu dăunători și microorganisme la fermă, și de a gestiona sănătatea animalelor, inclusiv condiţia 

microbiologică a păsărilor vii și a cărnii de pasăre. Măsurile descrise în acest ghid sunt puse în apli-

care pentru a preveni contactarea, răspândirea și persistenţa Salmonellei la puii crescuţi pentru 

producţia de carne și la carnea de pasăre.

2. fermă de păsări: poate fi  formată dintr-unul sau mai multe adăposturi de păsări. Ferma de 

păsări (sau holding) este o entitate în care aceeași intrare/ieșire a fermei din drum este utilizată 

pentru a avea acces la unul sau mai multe adăposturi de păsări. O unitate este o parte a fermei 

care poate fi  izolată de celelalte unităţi (o unitate poate fi  formată dintr-unul sau mai multe adă-

posturi) prin măsuri intermediare de biosecuritate.

3. dispozitiv de dezinfectare a încălţămintei: dispozitive de dezinfectare a încălţămintei cu 

substanţe de dezinfectare aprobate – ideal când există două – unul chiar în afara anticamerei 

și unul înăuntru, imediat înainte de intrarea în adăpostul de păsări. Poate fi  utilizat ca protecţie 

unică, dar funcţionează cel mai bine în combinaţie cu un sistem de protecţie a igienei și unul de 

schimbare a cizmelor în anticameră.

4. soluţie de igienizare: soluţia de igienizare este un lichid sau un gel antiseptic care se va utiliza 

după spălarea mâinilor și care poate conţine alcool sau alte substanţe de dezinfectare.

5. anticameră, sistem de protecţie a igienei: descriere și amplasare: sunt numite „curată” sau 

„parte a adăpostului”, iar cealaltă parte este numită „murdară” sau „în exteriorul adăpostului”. Aces-

te zone sunt separate printr-o delimitare clară, de ex. printr-o barieră fi zică sau o linie trasată cu 

vopsea pe podeaua adăpostului. Se pune la dispoziţie încălţăminte separată cel puţin pentru zona 

curată. Anticamera trebuie păstrată curată și trebuie să fi e dezinfectată în mod regulat. În mod ideal, 

ar trebui să existe camere separate de schimbare a hainelor la intrarea în fermă și în adăposturi, cu 

amenajări destinate schimbării cizmelor și a îmbrăcămintei de protecţie/salopetelor.

6. dezinfecţie, substanţe chimice: Substanţele chimice utilizate pentru dezinfecţie sunt apro-

bate de autoritatea competentă care poate totodată să furnizeze o listă cu substanţele dezinfec-

tante autorizate și concentraţiile potrivite în cazul prezenţei Salmonellei.

7. așternut uzat pentru păsări: așternutul folosit pentru păsări care rămâne după depopularea 

efectivului de păsări.

8. efectiv: reprezintă toate păsările cu aceeași stare de sănătate, ţinute în aceeași clădire sau în 

același ţarc și care constituie o singură unitate epidemiologică; în cazul păsărilor din adăposturi, 

acesta reprezintă toate păsările care împart același spaţiu, în mod normal un singur adăpost.

9. cadavre: corpul unui animal după prelucrare.

10. igienograme: reprezintă numărarea bacteriilor de suprafaţă, utilizată pentru a monitoriza 

efi cienţa curăţeniei și a dezinfecţiei adăpostului gol, între efective.

11. dintre cicluri: perioada dintre două populări

12. măști de beton: suprafaţa dură, adeseori fabricată din beton, din exteriorul adăpostului pen-

tru păsări.
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ANEXA IV LISTĂ DE VERIFICARE PENTRU GHIDUL COMUNITAR

A.  MĂSURI DE BIOSECURITATE

1.1.1 AMPLASAREA FERMEI

Ferma este izolată de alte animale domestice și de surse de contaminare? 

1.1.2 FERMA DE PĂSĂRI

Există un plan al fermei?

Accesul la fermă este monitorizat?

Perimetrul fermei este clar evidenţiat?

Perimetrul fermei este îngrădit?

Există un punct specifi c de intrare în fermă?

Parcarea pentru vizitatori este lângă intrarea în fermă și aceasta este ușor de 
curăţat?

Drumurile din fermă au o suprafaţă dură și sunt ușor de curăţat?

În această fermă mai sunt adăpostite și alte păsări?

Există o încăpere disponibilă pentru schimbarea îmbrăcămintei, a încălţă-
mintei și pentru spălarea mâinilor la intrare?

1.1.3 
 
 
 

CLĂDIRILE

Structura clădirilor este durabilă și acestea pot fi  ușor curăţate?

Este prevenit accesul păsărilor sălbatice și al paraziţilor?

Zonele din exterior sunt păstrate curate și ordonate și nu sunt utilizate pen-
tru depozitarea diverselor materiale?

Punctele de acces sunt închise și încuiate?

Ferma este dotată cu o încăpere curată în care personalul și vizitatorii își 
pot spăla și igieniza mâinile, își pot schimba îmbrăcămintea și încălţămintea 
înainte de a ieși din adăpost?

Standardele camerelor auxiliare sunt similare celor pentru adăposturile de 
păsări?

1.1.4 PROCEDURI DE BIOSECURITATE LA INTRAREA ÎN FERMĂ ȘI ÎN ADĂPOST

Este posibil ca personalul și vizitatorii să se schimbe în salopete și cizme 
înainte să intre și după ce ies din fermă și din fi ecare adăpost de păsări?

Există cel puţin un dispozitiv dublu de dezinfectare a încălţămintei și o came-
ră în care vizitatorii și personalul să-și schimbe îmbrăcămintea și cizmele?

Dispozitivele de dezinfectare a încălţămintei sau schimbarea cizmelor sunt 
utilizate în mod consecvent de către toţi vizitatorii și de către personal?

Există o delimitare clară, de ex. o barieră fi zică între zona curată și cea murdară?

Dispozitivele de dezinfectare a încălţămintei conţin substanţe de dezinfectare 
efi ciente și aprobate?

Dispozitivele de dezinfectare a încălţămintei sunt schimbate și reaproviziona-
te conform instrucţiunilor producătorilor?
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1.1.5
 
 

ECHIPAMENTELE

Echipamentele sunt utilizate în comun?

Dacă da, există un dispozitiv de curăţare și dezinfectare a echipamentului 
folosit în comun?

1.2
 

APROVIZIONAREA CU AȘTERNUT PENTRU PĂSĂRI ȘI ELIMINAREA 
ACESTUIA

Așternutul pentru păsări este obţinut din sursă sigură și nu este contami-
nat?

Așternutul pentru păsări este întotdeauna depozitat pe paleţi și acoperit cu 
înveliș curat de protecţie împotriva apei/păsărilor/paraziţilor?

Baloturile deteriorate și așternutul uzat sunt eliminate în mod corespunză-
tor?

1.3
 
 
 
 
 

COMBATEREA PARAZIŢILOR, A ANIMALELOR SĂLBATICE ȘI A INSECTELOR

Clădirile sunt protejate pentru a nu permite accesul păsărilor sălbatice, 
rozătoarelor, animalelor sălbatice și gândacilor de gunoi?

Sunt resturi de hrană vizibile?

Există un program stabilit de ademenire și/sau prindere în capcană în interi-
orul și exteriorul clădirilor și în jurul fermei?

Există o monitorizare efi cientă a paraziţilor și se păstrează evidenţe ale 
pesticidelor folosite?

Personalul de operare responsabil cu combaterea dăunătorilor este bine 
instruit?

1.4
 
 

ANIMALE DOMESTICE LA FERMĂ

Animalele de companie și celelalte animale sunt ţinute la distanţă de adă-
posturile de păsări, de depozitele de furaje și așternut și de clădirile pentru 
servicii?

Sunt folosiţi câini de pază la fermă, care nu au acces în clădiri?

Se previne accesul câinilor de pază în fermă?

1.5 APROVIZIONAREA CU FURAJE ȘI APĂ

Furnizorul de furaje operează în conformitate cu codurile de practică și/sau 
ghidurile corespunzătoare?

Furnizorul de furaje controlează Salmonella și rezultatele monitorizării sunt 
puse la dispoziţie?

Există vehicule special destinate transportului hranei?

Vehiculele sunt curăţate și dezinfectate efi cient înainte ca hrana gata prepa-
rată să fi e livrată?

Există un program de igienizare bine documentat pentru vehiculele care 
transportă hrana?

Se utilizează cereale integrale în amestec?
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Cerealele integrale în amestec sunt tratate cu acizi sau tratate termic, potri-
vit legislaţiei naţionale?

Probele din fi ecare transport de hrană sunt colectate și păstrate?

Se utilizează pungi de colectare noi pentru descărcarea furajelor?

Hrana este depozitată în containere, vagoane închise sau în saci sigilaţi?

Zonele de depozitare sunt vizibil protejate împotriva păsărilor și a rozătoa-
relor?

Resturile și reziduurile de hrană sunt curăţate și aruncate?

Apa potabilă este furnizată dintr-o reţea de alimentare municipală contro-
lată?

Apa este testată sub aspectul calităţii bacteriologice înainte de utilizare, cel 
puţin o dată pe an?

Apa care nu provine din reţeaua municipală de alimentare este igienizată 
sau tratată prin clorinare sau cu UV conform normelor, înainte de a fi  utiliza-
tă?

1.6
 
 
 
 
 

ELIMINAREA PĂSĂRILOR MOARTE ȘI A PĂSĂRILOR UCISE

Efectivele de păsări sunt verifi cate zilnic?

Păsările moarte sau cele ucise sunt înlăturate și puse într-un container etanș 
și protejat împotriva dăunătorilor?

Cadavrele sunt eliminate potrivit Regulamentului nr. 1774/2002 (abrogat 
prin Regulamentul nr. 1069/2009 care va intra în vigoare de la data de 4 
martie 2011)?

Camerele/dispozitivele de depozitare a păsărilor moarte sunt temeinic 
curăţate și dezinfectate înainte de introducerea noilor păsări?

Se spală mâinile după manipularea păsărilor moarte?

Se utilizează mănuși de unică folosinţă pentru manipularea păsărilor moarte?

1.7
 
 

EFECTIVELE DE PUI DE O ZI

Staţiile de incubaţie furnizează efective de pui de o zi conform legislaţiei 
relevante cu privire la monitorizarea Salmonellei?

Puii de o zi trebuie sunt transportaţi în vehicule, cutii și/sau lăzi curate și 
dezinfectate în mod adecvat?

2. GESTIONAREA

2.1.1
 
 
 

GESTIONAREA FERMEI

Ferma este gestionată pe baza strategiei „totul plin/totul gol” și cu măsuri 
atente la transferul între ferme?

Unităţile sunt operate în mod protejat sub aspectul biosecurităţii, cu o peri-
oadă fără niciun efectiv de animale între ciclurile de efective?

Fermele cu păsări de mai multe vârste sunt gestionate cu o perioadă de pa-
uză, fără efective, pentru fi ecare zonă protejată sub aspectul biosecurităţii?
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2.1.2 PERSONALUL ȘI VIZITATORII

Personalul și vizitatorii benefi ciază de îmbrăcăminte și încălţăminte de pro-
tecţie specială puse la dispoziţie de fermă?

Toată îmbrăcămintea de protecţie este spălată sau îndepărtată între efecti-
ve?

Există un sistem de asigurare a biosecurităţii sau un dispozitiv de protecţie 
pentru curăţarea încălţămintei la intrarea în adăpostul(urile) de păsări?

Există o delimitare clară, de ex. o barieră fi zică între zona curată și cea mur-
dară?

Dispozitivele de dezinfectare a încălţămintei conţin substanţe de dezinfectare 
efi ciente și aprobate?

Dispozitivele de spălare a mâinilor și grupurile sanitare de la fermă sunt 
prevăzute cu chiuvetă și săpun sau substanţă de igienizare?

Întregul personal și vizitatorii sunt instruiţi să își spele mâinile înainte să 
intre în adăposturile de păsări și după ce ies din acestea?

Există un registru al vizitatorilor pentru ca vizitatorii să poată nota data, ora 
sosirii/plecării, numele, denumirea companiei, scopul vizitei și data ultimei 
intrări în contact cu păsări?

Se face un efort vizibil pentru a se asigura că se solicită vizitatorilor din alte 
ţări să nu fi  intrat în contact cu alte păsări în ultimele 48 de ore?

2.1.3 VEHICULELE

Numărul de vehicule care vin în vizită este limitat?

Se efectuează dezinfecţia prin pulverizare a roţilor și a altor părţi contami-
nate ale vehiculelor?

2.1.4
 

PROCEDURILE DE LUCRU ȘI INSTRUIREA

Personalul a fost instruit în mod corespunzător cu privire la măsurile de 
biosecuritate și igienă?

3. MONITORIZAREA, PROCEDURILE DE RECOLTARE A PROBELOR ȘI TES-
TAREA

3.1 PROCEDURILE DE RECOLTARE A PROBELOR ȘI DE TESTARE A SALMO-
NELLEI

3.1.1.1
 
 

RECOLTAREA PROBELOR LA PUI DE O ZI: OPŢIONAL

Este efectuată verifi carea opţională a puilor de o zi la sosirea la fermă?

Recoltarea de probe este efectuată în mod corespunzător pentru a evita 
contaminarea încrucișată?

3.1.1.2 RECOLTAREA OBLIGATORIE DE PROBE DE LA PUII DE CARNE

3.1.1.2.1
 
 

PERIOADA DE RECOLTARE A PROBELOR

S-au recoltat probe de la păsări cu 3 săptămâni înainte de tăiere?

Rezultatele testelor sunt disponibile înainte de tăiere?
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3.1.1.2.2
 
 

PROCEDURA DE RECOLTARE A PROBELOR

Se utilizează minimum 2 perechi de huse absorbante pentru cizme per 
efectiv = 4 per adăpost?

Husele absorbante pentru cizme sunt utilizate peste cizme sterile, impermeabi-
le?

Cizmele sunt încălţate după trecerea prin dispozitivele de dezinfectare a 
încălţămintei?

Este acoperită întreaga suprafaţă a adăpostului și a subdiviziunilor (mini-
mum 100 de pași)?

Recoltarea de probe are loc înainte de reaprovizionarea cu așternut pentru 
păsări?

Șosetele pentru cizme sunt trimise într-un recipient steril și cât mai repede 
posibil la laborator?

3.1.1.3
 
 

RECOLTAREA PROBELOR ÎN TIMPUL OPERAŢIUNILOR DE RĂRIRE ȘI 
DEPOPULARE: OPŢIONAL

Se acordă atenţie în timpul operaţiunilor de rărire și depopulare pentru a 
nu contamina efectivele de pui de carne neinfectate cu Salmonella, de ex. 
echipamentul de prindere, lăzile și containerele contaminate?

Se utilizează lavete mari din material textil pentru a recolta probe de pe 
suprafeţe?

Se efectuează ștergerea opţională cu lavete a camionului de transport?

Laboratorul și medicul veterinar sunt informaţi în prealabil?

3.1.1.4
 
 
 
 
 

RECOLTAREA PROBELOR DUPĂ CURĂŢARE ȘI DEZINFECŢIE: 
RECOMANDATĂ CU TĂRIE DUPĂ CE UN EFECTIV A FOST DEPISTAT 
POZITIV CU SALMONELLA

Ferma este curăţată și dezinfectată temeinic după depistarea pozitivă a 
Salmonellei la un efectiv de păsări?

Se recoltează corect probe la fermă după curăţare și dezinfectare?

Ferma este dezinfectată din nou dacă sunt depistate probe pozitive după 
dezinfectare?

Sunt șterse cel puţin 10 suprafeţe diferite pentru fi ecare categorie de probă?

Lavetele sunt utilizate direct în mediul de pre-îmbogăţire și testate în ziua 
recoltării?

Se utilizează igienograme pentru a monitoriza standardele de decontaminare?
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3.1.1.5
 
 
 
 
 

RECOLTAREA DE PROBE DIN FURAJE: OPŢIONAL

Furnizorul de furaje deţine, a pus în aplicare și a menţinut procedurile pe 
baza HACCP (Analiza riscurilor și punctele critice de control) pentru furaje?

Procedurile se referă și la combaterea Salmonellei, potrivit Regulamentului 
UE?

Dacă se iau probe din transporturile de furaje, acestea sunt stocate în mod 
corespunzător pentru a fi  utilizate ulterior?

Proba este recoltată în mod adecvat, din mai multe locuri și de preferat în 
prezenţa ambelor părţi?

Dimensiunea probei este de 400 g? (de preferat din praf rezidual de la 
baza camionului cu furaje)

3.1.2
 

EXPEDIEREA PROBELOR

Probele ajung la laborator în timp de 48 de ore de la recoltarea lor?

4.
 

CURĂŢARE ȘI DEZINFECŢIE

Instrucţiunile producătorilor privind utilizarea substanţelor dezinfectante și a 
substanţelor chimice de curăţare sunt respectate?

4.1
 

ETAPA 1: SCOATEREA ECHIPAMENTELOR ȘI CURĂŢAREA USCATĂ

Murdăria generală organică este eliminată înainte de dezinfectare?

La identifi carea prezenţei gândacilor, pulverizaţi imediat după depopula-
re și înainte de răcirea adăpostului și apoi încă o dată după dezinfecţie și 
uscare?

Utilizaţi cantităţile corecte de diluţie a substanţei de dezinfectare potrivite 
pentru Salmonella?

Înlăturaţi resturile de hrană și eventual de echipament?

Înlăturaţi praful?

Înlăturaţi tot așternutul utilizat și din zonele exterioare?

Vă amintiţi să spălaţi sau să curăţaţi containerele de furaje după efectivele 
depistate pozitiv?

Acoperiţi încărcătura înainte ca aceasta să fi e transportată de la fermă pen-
tru a evita contaminarea?

Aveţi grijă să nu lăsaţi containerele umede atunci când următorul transport 
de furaje este livrat?

4.2 ETAPA 2: APA

4.2.1
 
 

SISTEMUL DE FURNIZARE A APEI POTABILE

Este stabilit un sistem de curăţare între culturi pentru apa potabilă?

Sistemul de furnizare a apei este igienizat temeinic după depistarea unei 
contaminări?

4.2.2
 

SISTEMUL DE ALIMENTARE CU FURAJE

Întreaga fermă, inclusiv sistemele de alimentare cu furaje (amestecuri pro-
prii de hrană, recipiente) au fost curăţate și dezinfectate?
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4.3 ETAPA 3: CURĂŢAREA ȘI IGIENIZAREA CLĂDIRILOR ȘI A ECHIPAMENTULUI

4.3.1 Suprafeţele sunt înmuiate cu detergent și lăsate la muiat dacă este necesar?

4.3.1.1 Aţi pulverizat toate orifi ciile de intrare a aerului, izolaţiile din jurul ventila-
toarelor și în zona de încărcare?

4.3.1.2 Garniturile recipientelor au fost spălate?

4.3.2
 
 

SPĂLAREA

Toate suprafeţele, racordurile, cuvele de băut și alte echipamente, inclusiv 
clădirile auxiliare sunt igienizate?

Toate orifi ciile de intrare a aerului, ventilatoarele, compartimentele, cuvele 
pentru hrană și apă și toate celelalte echipamente, inclusiv cele înlăturate 
temporar din adăpost sunt vizibil curăţate?

Personalul responsabil bine informat va verifi ca efectuarea curăţării și se va 
asigura că zonele care nu au fost curăţate sufi cient vor fi  curăţate din nou, 
dacă este necesar?

4.4
 
 

ETAPA 4: ÎNTREŢINERE ȘI REPARAŢII

Sunt verifi cate toate zonele curăţate, podelele, pereţii, echipamentele, 
reparaţiile, fi surile și alte defecţiuni?

Este lăsată o perioadă pentru uscarea suprafeţelor după spălare?

4.5
 

ETAPA 5: DEZINFECŢIA

Ferma este întotdeauna dezinfectată între efective?

Dezinfecţia include și ţevile de alimentare și sistemele de cuve de alimenta-
re?

Cuvele pentru hrană și apă sunt goale până la terminarea dezinfectării?

Sunt utilizate numai substanţele dezinfectante aprobate și numai în con-
centraţia prescrisă de către producător?

Vă asiguraţi că echipamentul înlăturat nu contaminează din nou adăpostul 
dezinfectat?

Utilizaţi un dispozitiv electric de spălare cu capacitate sufi cientă pentru 
aplicarea substanţelor de dezinfectare cu o presiune ridicată, până la punc-
tul maxim?

Aplicaţi soluţia în mod uniform pe toate suprafeţele spălate pentru a obţine 
o umezire temeinică?

Vă asiguraţi că pulverizaţi în vârful acoperișului și continuaţi în jos pe pereţi 
și apoi pe podele?

Vă asiguraţi că orifi ciile de intrare și ieșire a aerului sunt incluse în operaţiu-
nile de curăţare și dezinfectare și că nu sunt lăsate închise în timpul dezin-
fecţiei?

Vă asiguraţi că închideţi toate ușile și așezaţi dispozitivele de dezinfectare a 
încălţămintei la intrări după dezinfecţie?
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Dacă depistaţi prezenţa unor insecte, pulverizaţi cu insecticid pe podele și 
pe pereţi în mod uniform, după dezinfectare și uscare?

Paraziţii, insectele și alte artropode sunt controlate în mod corespunzător?

4.6
 

ETAPA 6: FUMIGAŢIA

Utilizaţi procesul de fumigaţie?

B. PRINDEREA, ÎNCĂRCAREA ÎN CUȘTI ȘI TRANSPORTUL PĂSĂRILOR VII

1. DEPOPULAREA: INSTRUCŢIUNI PRIVIND IGIENA PE DURATA PRINDERII 
ȘI A ÎNCĂRCĂRII ÎN CUȘTI

Abatorul/transportatorul se pune de acord cu fermierul cu privire la ora 
transportului pentru a stabili programul adecvat de retragere a hranei?

1.0 Prinderea și încărcarea sunt efectuate de o companie autorizată sau de 
personalul fermei instruit în mod corespunzător?

1.1 Sunt respectate măsurile privind îmbrăcămintea curată și alte măsuri pri-
vind biosecuritatea (1.1.4)?

1.2 Personalul implicat își igienizează mâinile înainte de activităţile de prindere 
și încărcare a păsărilor?

Dacă se utilizează mănuși, acestea sunt corect curăţate și dezinfectate îna-
inte de utilizare sau sunt noi?

1.3 Toate vehiculele, containerele de transport și alte echipamente sunt curăţa-
te și dezinfectate corect înainte de intrarea în fermă?

1.4 Zona de încărcare este curată, în ordine și igienizată?

1.5 Echipamentul murdar este păstrat separat de cel curat pentru a evita conta-
minarea?

1.6 Echipamentul utilizat pentru prinderea și încărcarea păsărilor este curăţat în 
mod corespunzător înainte de ieșirea din incinta fermei?

1.7
 

Personalul care efectuează prinderea și încărcarea păsărilor este corespun-
zător instruit și se păstrează evidenţe ale instruirilor?

Un membru al echipei de prindere este desemnat pentru operaţiune?

1.8 Efectivele infectate cu Salmonella sunt prinse la sfârșitul zilei de lucru, după 
celelalte efective?

1.9 Ferma furnizează dispozitivele adecvate pentru echipa de prindere sau 
încărcare pentru a dezinfecta vehiculele și echipamentul?

1.10 Este verifi cată efi cienţa curăţeniei și dezinfecţiei prin recoltarea de probe de 
pe lavete cu care s-a șters echipamentul utilizat?

2. TRANSPORTUL ANIMALELOR VII

2.0
 

Păsările sunt transportate de către companii de transport autorizate sau 
certifi cate?

Lăzile și containerele de transport sunt curăţate și dezinfectate înainte de 
prinderea și încărcarea păsărilor?
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2.1 Păsările sunt transportate direct la abator fără a trece pe la alte ferme de 
păsări?

2.2 Șoferii de camion au primit informaţii de bază privind igiena personală și au 
fost atenţionaţi asupra 

2.3 răspândirii infecţiei, de ex. pe mâini?

Vehiculele și lăzile de transport au fost curăţate și dezinfectate efi cient, utili-
zând un dezinfectant adecvat după descărcare, înainte de a părăsi abatorul 
și de a sosi la ferma de pui de carne?

C. PĂSTRAREA EVIDENŢELOR, TRANSFERUL DE DATE ȘI COMUNICAREA

1.
 
 

EVIDENŢE

Numărul de păsări per efectiv/adăpost a fost primit?

Rata zilnică de mortalitate a păsărilor per efectiv/adăpost este monitoriza-
tă?

Păstraţi evidenţe ale vizitelor?

Păstraţi evidenţe ale diagnosticelor, ale tratamentelor veterinare și ale pre-
scrierilor medicale?

Păstraţi evidenţe ale originii efectivelor?

Păstraţi evidenţe ale datelor, ale identifi cării efectivului și ale rezultatelor 
obţinute în urma testării Salmonellei?

Păstraţi evidenţe ale originii furajelor/materiilor prime?

Păstraţi evidenţe privind igienizarea apei?

Monitorizaţi întreţinerea dispozitivelor de dezinfectare a încălţămintei?

Monitorizaţi curăţarea îmbrăcămintei de protecţie în mod efi cient?

Monitorizaţi controlul de calitate, pe baza procesului verbal defi nit?

Monitorizaţi îndeplinirea programului de dezinfecţie?

Monitorizaţi îndeplinirea operaţiunii de combatere a insectelor?

Monitorizaţi îndeplinirea operaţiunii de combatere a rozătoarelor?

Înregistraţi data și numărul de păsări livrate la abator?

2.
 
 
 

PĂSTRAREA EVIDENŢELOR, TRANSFERUL DE DATE ȘI COMUNICAREA

Toate evidenţele necesare sunt păstrate timp de 3 ani sau potrivit legislaţiei 
naţionale?

Păstraţi evidenţele într-un loc sigur, care să prevină deteriorarea sau strica-
rea acestora?

Evidenţele dvs. sunt sortate și înregistrate și ușor de citit?

3.
 
 

COMUNICAREA EXTERNĂ

Transmiteţi conform cerinţelor informaţiile furnizorilor și clienţilor cu privire 
la rezultatele testării și ale monitorizării referitoare la agenţii patogeni pre-
zenţi în reţeaua alimentară?

Comunicaţi pericolele privind siguranţa alimentelor și programele de testa-
re și monitorizare celorlalţi membri ai lanţului alimentar?
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